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Pfarrgemeinderat  

 

Protokoll der Sitzung des PGR am 23. September 2023,  

Pfarrsaal St. Bonifatius, 9:00 – 9:30 Uhr 

 

Anwesende: vgl. Anlage  

 

TOP 1 REGULARIEN 

Der Vorsitzende, Herr Dr. Siebelt, begrüßt die Teilnehmerinnen und Teilnehmer und erläutert 

kurz, dass diese zusätzliche Sitzung des PGR wegen noch notwendig zu treffender 

Entscheidungen zu den PGR - Wahlen Ende November notwendig ist. 

Mit Verweis auf die im Anschluss stattfindende gemeinsame Klausur aller Gremien der Pfarrei 

zur Vorstellung der Ergebnisse der Arbeitsgruppe zu KIS2 wird der geistliche Impuls dorthin 

verschoben. 

Die Tagesordnung sowie das Protokoll der letzten Sitzung werden genehmigt, weitere Wünsche 

zur Tagesordnung wir nicht geäußert.  

Das Protokoll für Frau Dr. Scheidt. 

 

TOP 2 PGR-WAHLEN 2023 (WAHLVORSTAND, FESTLEGUNG DER KANDIDATENZAHL) 

Nach einer kurzen Einführung zum Thema durch die Vorsitzende des vorbereitenden 

Wahlausschusses, Frau Dr. Scheidt, beschließt der PGR 

-die Zusammensetzung des Wahlvorstandes und bedankt sich bei allen, die sich dafür zur 

Verfügung gestellt haben. 

Benannt werden: Thomas Bischoff, Susanne Seyfried, Gottfried Gerhard, Katharina Mahan, 

Dietmar Horsmann, Maria Fuchs, Gabriele Dries, Carola Müller und Linda Langner. 

-dass die Anzahl der zu wählenden Mitglieder des künftigen Pfarrgemeinderats 12 (zwölf) sein 

soll. 
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Wie schon bei der Wahl 2019 wird für den Fall, dass ein Kirchort nicht durch ein gewähltes 

Mitglied vertreten sein sollte, fest vereinbart und zugesagt, dass der zukünftige PGR ein Mitglied 

aus dem betreffenden Kirchort durch Zu-Option nachwählen wird. Pfarrer Nebel sagt eine 

entsprechende Antragstellung zu.  

Zuletzt wird auf den Termin für die konstituierende Sitzung des neuen PGR hingewiesen. Da 

diese noch in diesem Jahr stattfinden muss, wird sie auf den 7. Dezember, 19:30 Uhr im 

Pfarrsaal St. Bonifatius, terminiert. 

TOP 3 BERICHT DES PFARRERS ZUR LAGE DER PFARREI 

Pfarrer Nebel berichtet von der zwei Tage zuvor stattgefundenen Mauritiusvesper, in der auf 

eindrückliche Art und Weise die Ökumene in der Stadt sichtbar wurde. Die Reaktion sei 

durchweg sehr positiv gewesen.  

Im Anschluss an die PGR Sitzung findet die Vorstellung der Ergebnisse der Beratungen der 

Arbeitsgruppe zu KIS2 statt. Nach Aussprache sollen der Pfarrgemeinderat und der 

Verwaltungsrat diese im November beschließen. Mit den neuen Gremien tritt die Pfarrei im 

neuen Jahr dann in die KIS3 Beratungen ein.  

Am Montag, den 25. wird die Herbstvollversammlung der Deutschen Bischofskonferenz mit 

einem Pontifikalamt in der Pfarrkirche St.Bonifatius eröffnet. Die Bischöfe tagen in diesem Jahr 

in Wiesbaden-Naurod. 

Zur bevorstehenden Heizungsperiode berichtet Pfarrer Nebel, dass bei einem kürzlich 

stattgefundenen Treffen in Limburg mitgeteilt worden sei, dass es in diesem Jahr keinen 

Rettungsschirm und damit auch keine Ausgleichszahlungen für gestiegene Energie und 

Heizkosten geben wird.  Die Lage ist insgesamt nicht so angespannt wie im vergangenen Jahr 

und insgesamt planbarer. 

Empfohlen und beschlossen wurde, die Kirchen sehr zurückhaltend zu heizen und ein Konzept 

zu entwickeln, das pastorale Aspekte und den Erhalt von Gebäuden, Kunstwerken und Orgeln in 

den Blick nimmt. Jedoch darf es sowohl aus ökologischen wie auch aus ökonomischen 

Gründen keinesfalls einen Rückfall in frühere Gewohnheiten geben. 

TOP 4 INFORMATIONEN AUS DER REGION 

Frau Dr. Jaschke, Vorsitzende des gewählten Regionenausschusses, berichtet aus dem 

Regionalausschuss, dass empfohlen wurde, dass die bisher für alle Mitglieder geplante 

„Tandemlösung“ nur für die zukünftige Regionalleitung gelten solle, in den Regionalsynodalrat 

solle jeweils ein Mitglied und ein Vertreter oder eine Vertreterin (mit Stimmrecht!) gewählt 

werden. 
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Am 23. November findet ein Resonanztag zum Initialworkshop in St. Birgit Wiesbaden ab 19:00 

Uhr statt. 

 

TOP 5 VERSCHIEDENES 

Am Sonntag, den 1. Oktober wird in St. Elisabeth in der Messe um 11:00Uhrdie neue digitale 

Orgel feierlich geweiht, anschließend gibt es einen Empfang, ein Mini – Oktoberfest und 

natürlich ein Orgelkonzert.  

 

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 09:30Uhr. 


